

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Plaza de Volantes, 2 y calle de San Gregorio, 24, bajos.

Los terremotos de Italia

De nuevo el bello país de las más puras tradiciones artísticas, acaba de ser teatro inmenso de una tragedia espantosa. La nación que cuenta con mayor número de poblaciones grandes, hermosas, cada una de las cuales evoca una distinta época de un arte exquisito y refinado, va de pronto derrumbada sus palacios, abre la tierra con horribis estallidos, se pulveriza entre los escombros millares de humanos seres que bárbaramente sorprendidos por la gigantesca catástrofe, mueren sin haber abandonado a sus rostros la mueca de espanto con que les hizo abandonar el lecho la sacudida horrible del ciego terremoto.

En todo el mundo ha repercutido la catástrofe como el eco dolorido de un lamento universal. No es solo Italia la que llora la pérdida de sus hijos, de muchos de sus monumentos más gloriosos, de sus más famosas obras de arte, es Europa; el mundo entero que se estremeció ante la presencia de una desgracia infinita.

El dolor no tiene fronteras y cuando la intensidad del sufrimiento alcanza a toda una raza es la humanidad entera la que siente subir las lágrimas a los ojos y oprimirse el corazón torturado por un dolor inmenso.

Los últimos despachos de la prensa extranjera dicen que la cifra de los muertos es espantosa. Un telegrama del colega romano "La Tribuna", afirma que los muertos alcanzan el espantoso guarismo de 75.000. La versión oficial, el despacho del ministro de Marina, siempre tendenciosa a restar motivos de alarma, reconoce, no obstante, que, como mínimo, existen 50.000 cuerpos destrozados entre los escombros de las casas que formaban las floriscintas calles de Mesina, de Reggio y de Palermo.

Y todo esto ha venido a ocurrir cuando aun estaba reciente el espectro del último terremoto que asoló la región calabresa hace tres años.

Entonces fueron solas las tremendas convulsiones de la tierra las que provocaron la catástrofe; ahora ha sido esto mismo, espantosamente aumentado, y con la horrible añadidura de una violentísima marea, que después del temblor de tierra ha extendido una sabana inmensa de agua por una vasta superficie de la Italia meridional.

Como en 1905 ha sido en la Calabria ultramarina, el punto donde se ha iniciado el cataclismo, solo que en lugar de localizarse como entonces entre Montecione y Nicastro el fenómeno sísmico, más intenso, más imprecipitado y fiero, ha franqueado el estrecho de Mesina y se ha extendido hasta llegar al corazón de Sicilia, de esa Sicilia pintoresca y fértil, ciegamente anclada en el espacio de contadísimos minutos.

Y mientras la tierra abría en convulsiones de epileptica crisis, y los muros caían con estrépito, destrozando muelles, despedazando cuerpos, rompiendo las cañerías del gas, los cables eléctricos, dando ocasión al incendio, al complemento de la devastación inmensa, a todo lo largo de la costa siciliana, producíase un espectáculo aterrador, el es que en aquel espantoso cuadro cabía ya algo que pudiese aumentar el pánico en los nombres, hasta hacerse llegar al grado máximo, al paroxismo, a la locura.

A poco de haberse producido la convulsión espantosa del suelo, produjese el desbordamiento formidable de las aguas. El mar hinchóse como convertido de pronto en un inmenso asbesto; olas enormes, grandes como montañas, arrojáronse sobre la costa, envolviendo prados, casas, huertas, sepultando para siempre en la negrura del abismo centenares de familias, docenas de edificios, árboles que habían resistido las más fieras tempestades. En el estrecho de Mesina no ha quedado un solo faro, el fenómeno cósmico ha modificado la configuración del terreno; una información francesa acaba con las siguientes líneas: "La línea de la costa será modificada. Desastrosos marítimos seralot a reordenar."

El Rey de Italia y los ministros se han apresurado a acudir al lugar de la catástrofe, las escuadras que fagocitara y Rusia tenían en Siracusa, se han presentado en Mesina, ofreciendo socorros. Francia ha mandado cinco navíos con igual objeto. De todas partes el dolor se exterioriza, y se convierte en caritativo sentimiento de piedad y de auxilio.

España no será menos. Nuestro gobierno, como en otras ocasiones, sabrá unir nuestro nombre a la obra de misericordia que Italia tiene derecho y a la cual habrá de adherirse EL ECO DE NAVARRA, con la modestia de sus fuerzas, aunque también con la grandeza de su voluntad y buenos deseos.

De Aoiz

Confirmando mi telegrama de hoy, he de ampliar a usted la fatal noticia ocurrida en esta villa. El desgraciado don Rafael Recalde sufrió hace una temporada un amago de congestión, del que quedó algún tanto desequilibrado, notándose su inquietud por lo lentamente que iba en el curso de su convalecencia.

Hoy, al parecer, se ha encontrado peor ó por consiguiente más impaciente ó menos conforme, y a las tres de la tarde, protestando ir de paseo, se ha acercado a la orilla del río cerca del pueblo y se ha metido en el río, y como éste llevaba inmenso canal de agua ha perecido ahogado, arrastrándose la corriente y ocultándose inmediatamente sin que a pesar de ser visto por algunos convecinos y apresurarse para hacer algo en su obsequio, se han atrellado todos los buenos deseos, contándose al momento debajo de las aguas sin que a estas horas se sepa su triste paradero.

Tenía unos 64 años, era capitán de Infantería retirado, inteligente maestro de obras, cultísimo, y contaba con tantas ilustres patas, que al saber el público la triste nueva, le costaba trabajo creerlo. Excuso decir a usted los momentos por que atraviesan su pobre viuda doña Visitación Amichis y madre de ésta doña Petra Gorri, así como sus hermanos don Rafael Amichis y doña Joaquina Gaboru, que todos constituyen una sola familia, a la cual ha transmitido el pésmo en representación de este periódico.

29 de Diciembre de 1908.

Película local

O la podrida.

Y continúan las lluvias. Todos los ríos han experimentado aumento en su caudal, y como todos ellos dan con sus ondas en el Ebro, resulta que en Tudela están alarmadísimos, porque la Mejana corre peligró.

Las últimas noticias son, sin embargo, tranquilizadoras. El sermón estuvo a cargo de don Juan Agot, quien habló de la sacrosanta doctrina de la capilla con violines, flautas y buenas voces.

Concluida la Misa y el basamano, se retiró la comitiva en gran número a casa del padre del nuevo sacerdote donde tenían dispuesta una comida opípara reñando la alegría que en estos requiere. Que los le dé muchos años de vida para cumplir misión tan sagrada.

80 de Diciembre de 1908.

ECOS DE TODAS PARTES

El famoso naturalista y explorador Juan Muiz ha descubierto un árbol en el parque nacional de California, que sobrepasa en dimensiones a todos los conocidos hasta ahora.

La última palabra en falsificaciones es la de los metales. Un bloque esmeralda de hierro, que según unos negros de Egipto, había caído del cielo y que fué traído a Europa en 1883 por el famoso explorador Schwinfark, ha resultado ser una verdadera "castaña".

Hace veinte años Inglaterra importaba 29 000 caballos al año; hoy esa cantidad se eleva a 324 000.

La cascada más alta del mundo cuya altura es de 83 metros, se halla en Villach (Austria).

El tallont, palma de Chile, tiene hojas que algunas veces miden siete metros de largo por seis de ancho.

En torno de Inglaterra podía edificarse una muralla con el carbón que anualmente se extrae de sus minas, que tuviera diez metros de altura por cuatro de espesor.

Al helarse el agua, su fuerza de expansión se calcula que es de 80 000 libras por pulgada cuadrada, no habiéndose encontrado hasta ahora ninguna substancia capaz de resistir esta presión.

Para limpiar las calderas se usa una lámpara incandescente, cuya base está fijada en un electrólito, lo que le permite ser la piedad fijar en cualquier punto de la pared interna de aquella, mientras se efectúa el trabajo.

El glaciar de Muiz, en Alaska (Estados Unidos) es el mayor del mundo, calculándose que es igual en dimensiones al conjunto de todos los que existen en los Alpes, extendiéndose sobre una superficie de 2 500 kilómetros cuadrados.

Durante todos los meses del año se recolecta gano en el mundo. En el sur de África y en el Perú se siega en Noviembre y en Bengala, Burmah y Nueva Gales del sur, en Diciembre.

Hay quin seiscientos que existen alguna diferencia entre 2 000 y 200 pesetas.

¿Qué son otras las razones que tiene la comisión para informar negativamente? Estamos conformes y las respaldamos.

Pero, señores, que cada palo aguante su vela, y no hagamos al presupuesto víctima de todas las velas.

G.

Peralta

Las fiestas de Navidad ha alargado el tiempo. El lunes empezó a llover sobre las diez de la mañana yendo en aumento hasta las dos de la madrugada del martes que ya amaneció con el río bastante caudal, habiendo subido a cuatro metros sobre el nivel ordinario.

Los campos aparecieron inundados y habrá muchos perjuicios. Todo viene contra el jornalero que no siaga apenas trigo para las rentas; y ahora ve las verdaderas pérdidas y la perspectiva de muchos días sin ganar jornal. Así es que no me extraña que el día de Navidad hubiera jornaleros que no tenían ni pan, ni aceite, ni leña y eso que hay sotos que tienen leña abundante además de la que se seca ahora con la poda de los árboles de la carretera.

Ayer celebró por primera vez Misa don Juan Ploza, y como día en que no se pudo trabajar, acudió casi todo el pueblo a oírlo, además de todos los parientes de parte del padre del ausente y los de la madre que es de Caparaso.

El sermón estuvo a cargo de don Juan Agot, quien habló de la sacrosanta doctrina de la capilla con violines, flautas y buenas voces.

Concluida la Misa y el basamano, se retiró la comitiva en gran número a casa del padre del nuevo sacerdote donde tenían dispuesta una comida opípara reñando la alegría que en estos requiere.

Que los le dé muchos años de vida para cumplir misión tan sagrada.

80 de Diciembre de 1908.

NOTAS MILITARES

LA LEY DE RECLUTAMIENTO. La nueva reforma de la ley de Reclutamiento se inspira en las ideas que el general Primo de Rivera expuso hace tiempo en su folleto "Instrucción del tiro de guerra".

En esta labor han ayudado al ministro de la Guerra los señores Medarde, Don Benzo, Primo de Rivera (don Miguel) y don Jénara Álas, cada uno de los cuales tenía trabajos hechos en el mismo sentido.

Las bases de las modificaciones serán sometidas a la aprobación del Consejo, y si se aprueban, se desarrollarán en un nuevo proyecto, que se someterá a la discusión del Parlamento.

La tendencia de las reformas que propone el general Primo de Rivera consiste en suprimir la redención del servicio activo; pero estableciendo los plazos cortos para adquirir la educación militar en las filas, pudiendo adquirirlas previamente, sin ingresar en filas, la instrucción militar individual.

La cuota militar que habrá de satisfacerse para obtener esta ventaja, será proporcional a la cédula que paga el cabeza de familia.

Espera el ministro que con esta reforma se obtendrá todos los años un número de mozos instruido convenientemente y capaces para ser movilizados en casos de guerra, doble, por lo menos, que en el año actual, y sin aumento alguno en el presupuesto del ministerio de la Guerra.

Los analfabetos ingresarán en filas inmediatamente, con el fin de que en los cuerpos adquieran la necesaria instrucción.

POR LO HUÉRFANOS. En el Ejército se está levantando una gran corriente de opinión para ocuparse de los pobres huérfanos.

Recientemente, como dijimos, la Infantería ha ampliado sus plazas, y ahora la Caballería, conducida por el duque de Najara, el general Anlino y una Junta de coronales, se propone resolver el problema.

El marqués de Larios ha donado 1.500 pesetas al Colegio de huérfanos de la Guardia civil, y el general Sánchez Gómez las dará inversión adecuada.

DISPOSICIONES. El Excmo. Sr. Capitán general de esta Región ha dispuesto que desde el día 1.º del próximo Enero se ponga en vigor el nuevo reglamento táctico para Infantería.

También se ha dispuesto que la revista de contabilidad del próximo Enero la pasen los Cuerpos el día 20.

Cadáver hallado

(POR TELÉGRAFO) Aoiz 30 (5 tarde).

A las cuatro próximamente de esta tarde ha sido encontrado en término de Ayanz (Lónguida) el cadáver del infortunado D. Rafael Recalde, que ayer pereció ahogado en el río Irati.

El corresponsal.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL. Sumarios.

Pamplona.—Por suicidio, sin procesado. Estella.—Por muerte casual, id. Tafalla.—Contra H. A., por lesiones. Id.—Contra E. R., por lesiones. Id.—Contra M. S., por estafas. Tudela.—Contra M. J., por lesiones. Id.—Por muerte casual, sin procesado. Aoiz.—Contra R. M. y otro, por hurto.

FERIAS Y MERCADOS

No se refiere exclusivamente a Pamplona sino a todos los pueblos de la Cuenca y demás que no siendo de la Cuenca tienen fáciles medios de transporte hasta la capital.

Esta cuestión que se refiere a la creación, mejor dicho, a la instauración de mercados en Pamplona, beneficiará por igual a Pamplona y a la provincia entera.

Yase ha hablado mucho de estos asuntos, pero no está demás hablar con frecuencia, aunque no sea más que para regular cada vez que de esto se habla un ruito de pasas a nuestras autoridades locales.

Recordando aquellos días, que no se deben olvidar nunca, en que se llevó a cabo felizmente el Concurso y Congreso de la riqueza agrícola, industrial y pecuaria de la región vasca de 1907.

Entonces, en un ambiente como aquel tan optimista, hablose mucho de la necesidad de llevar a cabo con frecuencia concursos no tan amplios, pero igualmente beneficiosos.

Y hablose también, como no podía menos, de la conveniencia de dar mayor vida a los mercados de la capital, y aún de crear otros, y hasta ferias de alguna importancia.

Pasó el rumor de las olas durante el cual gritamos mucho, y restablecida la normalidad, vuelto el silencio, no nos atrevimos a hablar, como si tuviéramos miedo de despertar a alguien.

Todos los sábados se celebra en Pamplona un mercado de cordón.

Es importante, nadie lo duda, pero nadie duda tampoco que por el vacío que en torno de este mercado impura caraca de la grandísima importancia que debiera tener.

Indudablemente si las autoridades locales de Pamplona se preocuparan algo de este mercado podría llegar a ser lo que ser debiera, el primer mercado de ganado de corda de la provincia, y no si último como es actualmente.

Antes, cuando no teníamos sitio teníamos mucha voluntad, hoy que tenemos un lugar excelente donde celebrar estos mercados no tenemos voluntad.

No sería digno del mayor aplauso, aplausos que tributaría a Pamplona toda la provincia, poner en la reorganización de este mercado de ganado de corda, ahora que parece que el ganado cordado está atravesando una crisis importante?

Se puede hacer mucho, y conseguir mucho en orden a solucionar esta crisis favorablemente, dando gran vida a ese mercado que en el Ayuntamiento, exclusivamente, sino con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

Felicitación de EL ECO DE NAVARRA 35

La marca roja

—Minerva está protegida por la compasión del baron Cauffour y la mía.

—¡Sí, sí, yal! Ambos tienen ustedes tierno corazón... y, sobre todo, un largo brazo. Y luego, ¿a santo de que cambiar de nombre con un rostro como el de esa mulata? Siempre la hubieran reconocido. Han sido necesarios todo el crédito del negro rubio, como le llaman, y toda la insignificancia de su antigua esclava de usted. Pero dejemos esto; ya supondrá usted que no se trata de Minerva.

—Lo sospecho. No es la primera vez que oigo hablar de aparecidos. Sé que hay en alguna parte, en provincias, ciertas personas que pretenden tener derechos sobre Angélica de San Pedro de Agave, y que se atreven hasta a discutir mi maternidad.

—Respecto a eso, no tengo la misión de dar informes a la señora condesa. En todo caso la persona aludida no es ni muy tami- ble, puesto que su inoportuna resurrección la pondría bajo la custodia de la ley.

Tras breve pausa, y viendo que la dama devolvía de él los ojos, prosiguió:

—¡Ah, ah! ¡No lo niegue! Ha creído usted por un momento que yo venía de parte de la persona, como llama usted a su cañada la señora marquesa de San Pedro de Agave. ¡Vaya, señora! No; suponiendo que no está enterada, su posición no es mejor que la de usted, y yo me preocupo mucho de la elección de mis oíentes. Mi oíente es mi yerno, y mi yerno es el hijo del nombre asentado en la noche del 23 al 24 de Septiembre en el castillo de Casafuente, hace ya quince ó diez y seis años. Es cosa antigua; pero no está todavía prescrito el crimen. Usted es pobre; cierto; pero del mismo poz negro de que surgió su ruina brotó la colosal fortuna de los Cauffour. Había mucho que ver todavía con estos papeles y otros que tengo en cartera, por que, en definitiva, ninguno de los acusados fué juzgado. Prescindamos de Minerva, merced a la honrosa composición que la proteja. Tengo la idea de que alguien tenía interés en hacer desaparecer a los otros acusados, pues, según el sumario, muy complicado pero interesantísimo, habla mucha y muy noble gente en Casafuente la noche en que el padre de Ramundo Lamiral fué asesinado.

VI. La acusación.

La entrevista, que la condesa había creído al principio que sería corta, habíase prolongado mucho. El reloj marcaba las tres y

media. O diásticamente, a aquella hora la dama había base vestida para recibir a sus contertulios de su «salón literario».

—Estoy cansada—dijo—muy cansada. —¿Y desea usted dejar la continuación para el número próximo?—preguntó JERICOT.

La dama en vez de responder, tocó el timbre, y enseguida apareció la broncada cabeza de la mulata.

—¡Esta diabla de mujer estaba escuchando—gruñó el agente de negocios lanzando a Minerva una mirada intranquila. La condesa, sin moverse ni alzar la voz, ordenó: —No estoy para nadie, y no me vestirá sino para comer; tengo jaquaca.

Minerva, que había escuchado inmóvil, desapareció sin ruido.

—Eso monstruo—murmuró JERICOT—hacen muy bien en las casas ricas, como las chucherías sobre las chimeneas. Dicen que el difunto Cauffour empleaba a esta cara de chocolate en otras cosas... Después, señora; no pronuncié la menor palabra inoportuna ante una dama tan respetable como usted; sólo me permití a usted decir que la imponencia de esa salvaje me pone fuera de mí. ¿Qué qué estábamos? ¡Ah, en la brillante concurrencia del castillo de Casafuente! Habí, muucha, a Dios gracias, aquella noche. El cuento a la cuestión de si se vestirá ó no para la comida, la señora condesa, no decidamos nada; tengo idea de

que vendrá esta noche a comer con usted, sin ceremonia, el barón de Chauffour.

La dama se arregló en su sillón como quien ha tomado su partido resueltamente. Su fisonomía había cambiado últimamente; no conservaba ningún signo exterior de debilidad, y sus grandes ojos negros se fijaban en el juicio con expresión de fría indiferencia.

—No decidamos nada, en efecto, don Víctor. Todo dependerá de las circunstancias. No puedo calcular si me llevarán el borde del precipicio ó no; le dejo a usted hablar, porque creo aceptable en mi posición todas las partidas. Cuando yo tenía adaladores, me decían que mi ingenio y mi pluma eran venales; también el yermo mi corazón, y en uno de estos días —y golpeó la mesa del escritorio—tengo un par de pistolas, de las cuales bastará una para librarme del último obstáculo. Pero antes de recurrir a eso, cuando se tiene mi edad, mi experiencia y mi pasado, yo comprendo usted, don Víctor, que se defiende una como puede. Tengo en mi juego toda clase de cartas, buenas y malas, y he jugado hasta ahora con resolución, aunque con poca suerte. Quizás mis adversarios hiciesen trampas, puesto que, mientras yo perdía sin cesar, ese hijo de negro, Chauffour, que es ahora barón como un Montmorency, ganaba siempre. Hace poco dijo usted: «¿quiere que el barón se case con Angélica, Acaso es ese también mi designio; quizás veo obstáculos para esa unión,

y tal vez, por último, aparte todos los obstáculos, tenga la resolución de oponerme. Hable, le suplico.

JERICOT no ocultó su desagrado: la expresión de su colera era tan cómica, que la dama no pudo conservar su gravedad.

—¡Bueno, bueno!—dijo al verla sneir.—Lucha usted como puede; pero me inquieto; no tengo suerte. Todos los que proceden de las colonias tienen vnas de loco; cierto. Si este negocio me fa la, presiento enseguida la dimisión. He os treinta años que juego a la lotería. Mi número es 14... ¡y qué premio! ¡Y había de tropezar con una administración insolvente! ¡Una dama de su edad y de su posición! ¡hablar de pistolas! ¡Es absurdo; sobre todo cuando tiene a la mano un Cauffour, una gallina de huevos de oro. ¡Vaya! ¡H! querido usted acasarme, ¿verdad? —

—Juego mi juego, como usted el suyo—dijo la condesa con tono de singular indiferencia.—puesto que aquí me tiene usted reducida a tratar con usted de potencia a potencia. Cuando salí de París hace diez y seis años en Septiembre, para trasladarme a Casafuente, que ha sido vñida, creí jugar mi última partida, y llevé conmigo todo lo preciso para «presentar mi dimisión», como usted dice; un veneno activo y eficaz. JERICOT se rascó una oreja.

—En definitiva, querida señora, usted se trae otra vez su veneno, y no quedó usted en el sitio. Demos por hecho que sucede así con las pistolas. ¡Ah! ¡M! pues usted

rector de Navarra, y con la ayuda de la Excmo. Di-

putación, con la ayuda de la Granja agrícola.

Puede muy bien convertirse esta merca- do en concurso provincial una vez cada dos meses, por ejemplo.

Y esto mismo se puede hacer con el mercado de ganado vacuno, que podría llegar a ser importantísimo, y hoy no llega a mediano.

¿A qué espera el señor Alcalde para poner sobre el tapete todos estos asuntos que él ha estudiado y hasta proyectado?

Y en otro orden, debe procurarse también que Pamplona, que la capital, sea un importante centro de transacciones agrícolas, ya que reúne envidiables condiciones para serlo.

Ahora, cuando el ferrocarril eléctrico de Pamplona a Aoliz y Sangüesa comienza sus viajes, tendrá Pamplona abiertas las puertas de una riquísima zona que pedirá a la capital mercados, y si la capital no se los da los establecerá ella en Aoliz, en Lumbrer, en Sangüesa.

Claro está que en puntos como los tres citados serán precisos mercados, pero el mercado central debe estar en Pamplona, porque con ello encontrarán todos mayores facilidades de exportación.

Es decir, que esta cuestión de las Ferias y los Mercados en Pamplona es cuestión importantísima que merece la atención de las autoridades administrativas.

¿Que no se hace nada? Peor para nosotros.

GARCILASO.

GACETILLAS

En número extraordinario del "Boletín Oficial", de ayer, se publica la relación de los locales señalados por las Juntas municipales del Censo electoral de la provincia, en los que se verificarán precisamente cuantas elecciones tengan lugar en el año entrante de 1909.

Damos a conocer los designados en esta ciudad.

Distrito 1.º—Sección 1.ª, Salón de quintas, Casa Consistorial; ídem 2.ª, Escuela de Jarauta; ídem 3.ª, Barrio extramural, Rochapea.

Distrito 2.º—Sección 1.ª, Cuartel de la Compañía; ídem 2.ª, Teatro; ídem 3.ª, Estafeta número 65.

Distrito 3.º—Sección 1.ª, Instituto; ídem 2.ª, Escuelas de Calderería; ídem 3.ª, Carmen 24, piso primero.

Distrito 4.º—Sección 1.ª, Escuelas de San Francisco; ídem 2.ª, Incendios, Estaya número 9; ídem 3.ª, Asilo del Niño Jesús.

Distrito 5.º—Sección 1.ª, Vincule; ídem 2.ª, Antigua Audiencia; ídem 3.ª, Casa Notarial, Ciudadela número 7.

El mercado de cereales que antayer se celebró en Logroño, se vio poco concurrido, siendo sus precios los siguientes: trigo, a 47 reales los 44 kilos; cebada, a 27 los 33; avena, a 19 y 20 los 26; habas, a 32 los 34, y maíz, a 32 los 40.

Se encuentran en Zaragoza con objeto de pasar una corta temporada al lado de su familia, nuestro querido amigo y paisano el joven é ilustrado médico de Hontoria (Segovia) don Angel Palero y su distinguida y bellísima esposa doña Josefina Luna.

Procesos del Valle de Baztan han sido expedidos en la estación del Norte de esta capital cinco vagones cargados de cerdos con destino a Zaragoza.

Ha sido trasladado de la residencia de Puente la Reina a Marcilla, el Reverendo Padre Agustino Saturio Albeniz.

Ayer era el día señalado para que se embarcase en Milagro, en un tren especial, la ganadería navarra de Lizaso, adquirida por el ganadero sevillano señor Lafitte.

Con este motivo, los antiguos propietarios y el nuevo, se reunieron en banquete una vez terminadas las operaciones de encajonado y embarque.

En Tafalla, en la droguería de Antonio Dominguez, se ha recibido un gran surtido concerniente al ramo, incluso gasolina. Precios económicos. 15-14

Nuestro amigo don José Santamaría ha tenido la atención de regalarnos dos magníficos calendarios anunciadores de la «Papelera Alemana», de Madrid, que nuestro amigo representa.

Le damos las más expresivas gracias.

En virtud de lo dispuesto en la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación de 25 del actual publicada en la Gaceta del día 27 de mismo mes, el Gobernador civil en circular publicada en el Boletín oficial de ayer ordena a los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia, en los cuales se celebren ferias y mercados, procederán desde luego, como la misma determina, a establecer, en sitio a propósito y conveniente dentro del radio donde las referidas ferias y mercados tengan lugar, básculas destinadas al peso de reses que para la venta concurren a ellos, con objeto de que los ganaderos que lo deseen las utilicen al verificar sus transacciones.

El Gobernador civil ordena a los agentes de la autoridad averigüen el paradero de Teófilo Martínez, el cual desapareció de esta ciudad el día 27 del actual; y la detención del soldado desertado del Regimiento de Infantería de Cantabria Rafael Díaz Girón.

Champagne "Mercedes", Gran Premio Exposición Hispano-Francesa-Zaragoza.—Púlsese en todos los Hoteles y botillerías. Depósito en Navarra don Agapito Peralta, Paseo de Sarasate, 24. 22 23 24 25 27 31 15 8-6

Persiste el temporal de lluvias. Ayer, como los días anteriores llovió durante casi todo el día. En las primeras horas de la madrugada se oyeron algunos truenos, precursoros, según se dice, de próximas nevadas.

También el viento huracanado castigaba más que otros días. El río Arga ha aumentado bastante el caudal de aguas y otro tanto ha sucedido al Ebro, según hemos visto en la prensa de Tudela y de Aragón, has-

ta el punto que algunos terrenos han sido inundados.

El gobernador civil ha telegrafado a los alcaldes de los pueblos que ban los ríos adopten todo género de precauciones ante posibles inundaciones.

El temporal no tiene trazas de amainar.

Se hallan vacantes los siguientes cargos eclesiásticos:

En la iglesia Prioral de Ciudad Real, se halla vacante un beneficio afecto a la plaza de tenor y suplente de organista.

Tiempo para dirigir las solicitudes hasta el día 23 de enero próximo.

—En la diócesis de Plasencia se proveerán, mediante concurso, cuyo plazo termina el 2 de febrero próximo, cuatro cuartos de término, con 1.375 pesetas.

De ascenso, con 1.375 pesetas, nueve.

Entradas de primera clase, con 1.500 pesetas, diez.

Entradas de segunda clase, con 950 pesetas, cuatro.

Entradas de segunda clase, con 875 pesetas, doce.

En San Petersburgo vuelve a hacer estragos el cólera, recrudesciéndose la epidemia de modo alarmante.

La alta sociedad que había regresado a San Petersburgo hace un mes, en vísperas del decrecimiento de la terrible plaga, vuelve a abandonar San Petersburgo, dirigiéndose hacia el Mediodía de Francia é Italia.

Estos viajes constituyen un nuevo peligro para Europa, pues la invasión colérica avanza y se extiende ya a todo lo largo de la frontera alemana.

La sociedad "Sportin Club Navarro", ha procedido a la renovación de su Junta directiva que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Vicente Irisarri; vicepresidente, don Joaquin Mancos; tesorero, don Vicente Barategui; vicepresidente, don José María Uzu; secretario, don Luis Rouzaut; vice-secretario, don Ramón Huici; vocal primero, don Francisco Nogués; vocal segundo, don Maximino Ederra.

Enfermedades de los ojos. Doctor Rondon, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a tarde. Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º, 90-69

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Babil Urzainqui, ilustrado secretario del Ayuntamiento de Caseda.

Se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que le retiene en cama el distinguido joven don Joaquín Larregia y Noguera, hijo del ilustre maestro Larregia.

Nos alegramos mucho, y celebraremos saber pronto su completo restablecimiento.

En el Ayuntamiento se presentaron ayer más de 150 obreros solicitando el volante de justificación para ocuparse en los trabajos de invierno.

El francés práctico

Academia de lengua francesa bajo la dirección de Mr. Jules Debienve, de París.

Nota. Se dará en esta misma desde el 2 de Enero una clase de siete y media a ocho y media para las personas que no puedan acudir durante el día. Precios módicos. Eslava 5, 2.º.

Esta tarde, si se reune número suficiente de seños se concejales, celebrará sesión el Ayuntamiento.

El orden del día carece de especial interés.

Ayer marchó a Burgos, donde pasará unos días al lado de su familia, nuestro distinguido amigo el ilustrado capitán de Estado Mayor don Federico Montaner.

Ayer se abrió la cocina gratuita de la parroquia de San Lorenzo, repartiéndose las raciones de costumbre a buen número de pobres.

Adoración Nocturna. Mes de Enero de 1909.

Días 2 y 3 Virgen del Gsmio.

Días 5 y 6 San José (por el adorador activo don Alfonso González).

Días 7 y 8 In Coena Domini (por el alma de don José María Salazar).

Días 9 y 10 San Francisco Javier (R. S. en sufragio de las almas del purgatorio).

Días 11 y 12 San Pedro.

Días 13 y 14 San Antonio (en sufragio del alma de doña Rufina Petralanda).

Días 16 y 17 San José.

Días 18 y 19 San Pascual.

Días 20 y 21 San Miguel (en sufragio del alma de doña Ana Colmenares).

Días 23 y 24 la Circuncisión.

Días 25 y 26 La Inmaculada (en sufragio del alma de doña Josefa Golcoches).

Días 27 y 28 Cor Jesu.

Días 29 y 30 San Fermín.

Días 30 y 31 Virgen del Pilar (por la intención de una socia honoraria).

TARJECIOS

Día 10 turnos 1.º y 2.º.

Día 17 turnos 3.º y 4.º.

Día 24 turnos 5.º y 6.º.

Todas las sesiones que hoy se celebran en el cine Belloch se dedican a beneficio del expirador, músicos y demás dependencias de dicho cine. Nuestro amigo el propietario de dicho cine don Matías Belloch, entregará la recaudación íntegra a sus dependientes por vía de aguinaldo.

Nos alegraremos de verdad que el buen deseo del señor Belloch sea correspondido por el público con bienes. Se celebrarán cuatro sesiones: a las 6, a las 7, a las 9 y a las 10.

En la Delegación especial de Hacienda de esta provincia se hallan señalados para su cobro los libramientos de los señores que se expresan: Don Gracían Saez, don Antonio Millor, don Victoriano Martirena, doña Rosa Iribas, don Manuel Perez Ortiz y don Francisco

Aizpurrutia, advirtiéndoles que de no hacerlos efectivos en el día de hoy, se devolverán a las ordenaciones de pagos de donde procedan.

Profesor de francés, Estafeta 79, tercero. x 4-3

Ayer tarde se agravó en la enfermedad que padece el dignísimo secretario de este Gobierno civil don Ricardo Pastana, querido amigo nuestro.

Hacemos fervientes votos porque el enfermo recobre pronto la salud perdida.

La guardia civil de los puestos de Huarte Araquil y Los-arcos han recogido a dos infractores de la ley de caza otras tantas escopetas, habiendo pasado ante el Juzgado las correspondientes denuncias.

Nuestro estimado amigo don Pedro Riezu, ha tenido la atención que mucho le agradecemos, de enviarnos un calendario anunciador de la importante Sociedad de Seguros «L' Unión», cuya representación en esta ciudad la tiene el señor Riezu.

Ha regresado de Tarazona nuestro estimado amigo el competente empleado en la Delegación de Hacienda don Ricardo Ochoteco.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. El mejor reconstituyente para los niños: Kilo 4 pesetas, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. —5—

Los nueve primeros viernes del año se celebrarán solemnemente en la iglesia de San Fermín de Aldapa, comenzando mañana, en la siguiente forma:

Por la mañana a las seis y rezado el Santo Rosario, se leerá el ejercicio propio.

Por la tarde a las seis, exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio con cánticos y pláticas a cargo del R. P. Gabica Echabarría, reserva y adoración.

Todos los sábados a las seis, Misa de Archicofradía que se aplicará a intención exclusivamente de los archicofrades, como también el Santo Rosario y ejercicio.

Las Religiosas Siervas de María celebran en su iglesia la fiesta de la circuncisión del Señor en la forma siguiente:

Por la mañana a las ocho, Misa solemne.

Por la tarde a las cuatro y media, se expondrá S. D. M.; a continuación el Santo Rosario, sermón, motete, reserva y gozos al Niño Jesús.

El sermón está a cargo de un Padre Carmelita.

Ayer celebró su fiesta onomástica el dignísimo Obispo de Tarazona Doctor D. Santiago Ozcoidi, respetable paisano nuestro.

Conste motivo enviamos al ilustre Prelado nuestro respetuoso saludo de felicitación.

Las orillas que nos sirve la Hacienda pública son cada vez más infames y menos infamables.

Ya sabemos que esta queja, que es la misma que a diario leamos en muchos periódicos, no será atendida, pero bueno será que la hagamos constar por centésima vez para ver si todos juntos hacemos la guerra a las corrilas y nos decidimos por los mecheros.

Hemos oído que la nueva empresa del Teatro Gayarre lleva muy adelantadas las negociaciones con la notable compañía de zarzuela del señor Giovanni.

Celebráramos que llegaran a ponerse de acuerdo empresa y compañía, porque ésta es una de las mejores en su género que anda por España.

Aquel príncipe de Gales, árbitro de la elegancia en Inglaterra y fuera de ella, que rige hoy el país con el nombre de Eduardo VII, sigue imponiendo la moda. Los elegantes copian su manera de vestir, y son muchos los que se preocupan del número de sus trajes.

Es legendario que el soberano inglés no usa más que dos veces un mismo vestido; pero tal especie, que tiene mucho de hipótesis meridional, no responde a la exactitud de la verdad, porque en aquel caso no bajarían de 2.000 los trajes que al cabo del año vistiese y gastase el rey. Y esto supondría un pico enorme en el presupuesto del monarca británico.

La explicación de la suposición propagada es fácil, según el «Chambers Journal». A juzgar por este testimonio, Eduardo VII usa al año por término medio unos treinta trajes, y sus guardarrropas de Buckingham Palace, de Windsor Castl y Sandringham suelen contener aproximadamente doscientos vestidos.

Si duda la leyenda ha nacido de este hecho: durante las temporadas breves que Eduardo VII pasa en el extranjero, lleva siempre consigo un rico y selecto vestuario, y es m. y difícil verle dos veces con un mismo traje.

Acites puros de oliva. La acreditada marca «La Girald», de la casa Hijos de Luca de Tena, de Sevilla, se vende en el Paseo de Sarasate núm. 24, Almacén de aceites de don Agapito Peralta. js d 20-5

Ha sido puesto en libertad de la carcel de esta capital, después de cumplir la condena que le impuso esta Audiencia, el penado Blas Baretens y Argonz.

Según ordena la nueva ley electoral de 8 de Agosto de 1907, el día 10 de Enero se expondrán al público las listas electorales. Los electores podrán hacer las reclamaciones que crean convenientes hasta el día 25 de Enero.

Dolor de cabeza,

jaquecas y neuralgias, se calman con Valerina Monreal, más eficaz que la antiplina é inofensiva.

Marquina, Aguinaga y farmacias. 25-14

En la Inspección municipal no se registraron ayer denuncias de ninguna clase.

Comunicado

Pamplona 30 de Diciembre de 1908.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Hace ya bastante tiempo que en el periódico de su acertada dirección, viene publicándose un anuncio con el encabezamiento «Acciones de La Actividad», del que se deduce de una manera terminante que el poseedor de tales acciones desea desprenderse de ellas a un precio mucho menor que el comercialmente llamado a la par; es decir, que el anunciante quería venderlas, como vulgarmente se dice, casi regaladas.

Como quiera que la incorrecta é ilegal forma del anuncio, lesionaba los intereses de los demás accionistas y el crédito de la Sociedad, causando natural alarma entre todos aquellos que en cualquier forma tengan relación directa con La Actividad, recomendada a mi humilde dirección, me he creído en el ineludible deber de practicar las gestiones necesarias para llegar al convencimiento, con pruebas evidentes, no sé si de la mala fé del accionista, que se

oculta detrás del anunciante, pero sí des- de luego de su falta de veracidad.

Como consecuencia de esta anomalía, fué el anunciante demandado a juicio de conciliación en 17 del corriente, con objeto de llenar los trámites necesarios y preliminaryes de la querrela correspondiente, si así lo estimaba el Consejo de Administración de la Sociedad.

En el juicio de referencia, quedó demostrado que el poseedor de las acciones aludidas es D. Anselmo Erice y que el BAJO PRECIO que exigía por la venta de ellas era el TRESCIENTOS POR CIENTO del capital desembolsado. Esto último se demuestra también por acta notarial, fecha de hoy, extendida por el Notario de esta capital don Juan Miguélez Asiz.

Prescindiendo de los comentarios a que se presta el anuncio del accionista señor Erice, es indispensable hacer estas manifestaciones, para que el público forme juicio exacto del alcance que debe darse al anuncio en cuestión.

Aprocho esta ocasión, señor Director, para reiterarme de V. afmo. S. S. que l. b. l. m.

Jorge Fernández.

Director de La Actividad, Sociedad de Crédito y Seguros

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 30 (8 noche)

Sesión de Ayuntamiento

Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, acordando contratar a la banda de música Santa Cecilia para el próximo año de 1909 por 12.000 pesetas y 1.000 más para instrumental.

Sobre un indulto

El Alcalde ha recibido un telegrama del Jefe superior de Palacio, participando haber recibido el que se le envió solicitando el indulto de los reos José y Agapito Estallido y Ventura Aguirre, condenados a la última pena por esta Audiencia.

Dice que S. M. ha pasado el telegrama al señor Maura, para ver si se puede aconsejar la régia prerrogativa.

Varias noticias

Sigue el mal tiempo. Hoy tenemos un día lluvioso y frío.

En muchas localidades los ríos han elevado su caudal de aguas; anegando los campos.

En Araya el huracán ha arrancado muchos árboles.

En Zerrosa también los daños son de alguna importancia.

En el Colegio de los Maristas se celebrará mañana una Misa en sufragio de los antiguos alumnos que pasaron a mejor vida.

De los pueblos dicen que el temporal de aguas ha causado grandes daños.

Ha recogido el rumor de que hay un abogado.

Se ignoran detalles.

Caserosa dozante

Una señora residente en América, viuda de don Leonardo Rasullo, ha donado millón y medio de pesetas al pueblo de Añis, del Ayuntamiento de Ayala, para que se invierta en la construcción de una iglesia y una escuela.

El corresponsal.

Guipuzcoa

(San Sebastián 30 (9 noche).

Ausos provinciales

Hoy también ha celebrado sesión la Diputación.

Se dió cuenta de una moción, cuyo fin, altamente moralizador, ha sido muy bien recibido por la corporación. Se trata de conseguir la desaparición del mayor número posible de tabernas.

Al efecto se creará una patente de elevada cuota para todas las tabernas, y la cantidad total que por este concepto se recaude se entregará como premio al Ayuntamiento de la provincia que haya conseguido reducir las tabernas de las localidades respectivas.

Otro de los asuntos tratados ha sido rebajar la cuota contributiva impuesta a la asociación de propietarios.

En vez de pagar el 4 por ciento, según se acordó, pagarán el 3 por ciento.

Ausos municipales

Esta tarde a las seis ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Se ha presentado una moción pidiendo 17.000 pesetas para festejos del verano próximo; y se acordó sacar a arrendamiento el frontón de Atocha, con la obligación de dar tres partidos a rómulo al año para fin benéfico.

Fia de año

Mañana por la noche saldrán varias rondallas como despedida del año. Se darán varias serenatas.

El temporal

Sigue sin amainar el temporal de lluvias.

En algunos puntos de esta provincia los ríos han rebasado su cauce ordinario, originando algunos daños en los campos.

En Urnieta ha ocurrido un desprendimiento de tierras de alguna importancia.

También en el mar se deja sentir con violencia los efectos del temporal.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 30 (10 20 noche).

Los liberales

El jefe del partido liberal señor Moret está mereciendo muchos elogios por

parte de sus correligionarios por el discurso pronunciado ayer en la sociedad «El Sitio».

Moret

El señor Moret ha dedicado la mañana a visitar las autoridades locales.

En la Diputación se le obsequió con un lunch, pronunciando un discurso el diputado señor Labarrieta, que le contestó el señor Moret.

En el tren de las cuatro de la tarde marchó el señor Moret a Madrid.

Unas setenta personas salieron a despedirle y al arrancar el tren se dió un viva a la libertad.

El temporal

El temporal sigue causando daños de importancia en la provincia.

En Eorrio se ha desbordado el río de manera alarmante sembrando el pánico entre los labriegos.

Muchos terrenos han quedado anegados en agua, siendo los perjuicios de importancia.

El río ha arrastrado muchas cabezas de ganado y aperos de labranza.

En Zerrosa se han desplomado tres viejos edificios, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

Algunos caseros han abandonado sus viviendas ante el temor de ser aplastados.

El huracán y el agua castigan con violencia.

En Guernica se ha conseguido después de grandes esfuerzos dejar expedita la vía férrea, que días pasados quedó obstruida a causa de un desprendimiento de tierras.

En el kilómetro 10 de la carretera de Bilbao a Durango ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras interceptando el paso.

Muchos obreros han salido a retirar los obstáculos.

También aquí, en la capital, el temporal se deja sentir con fuerza. La ría arrastra gran cantidad de agua.

En el mar reina gran marajada.

Las embarcaciones han sido fuertemente amarradas para no ser arrastradas.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 30 (6 tarde).

Consejo de ministros

Los ministros se han reunido en Consejo en el domicilio del señor Maura.

El ministro de Fomento nos ha dicho al entrar que llevaba a la aprobación de sus compañeros varios contratos para el suministro de petroleo en los faros, y varios expedientes de escaso interés.

El marqués de Figueroa nos dijo que hasta después de la festividad de los Reyes, no se ocuparía el Gobierno, probablemente, de lo relativo a la provisión de la Diócesis de Barcelona, vacante por defunción del Cardenal Casañas, así como de la propuesta para la designación del Prelado que haya de sustituir al doctor Casañas en el cardenalato.

